

報  
版本報自五十三期起大加革新每星期改  
在星期二出版茲為優待讀者起見並不

增加價格總發行所北京法大孤軍社

月  
錄

地址：北京，沙灘新開路五號，  
未名社刊物經售處。

（本處售書時間在每日下午一點半  
至六點鐘。）

京內外各大坊書有代售

# 京報副刊

第四〇七號

一九三六年二月六日

## 中國的天安門和外國的天安門

彭學沛

社會黨的，共產黨的……。

中國人——最少北京人——都知道的。台上輪流上下搖椅子打板凳的，都是幾位大學教授。旁邊站着發號施令用紙筒叫口號的是幾位大學生；台下有的是旗幟，紅的白的，上面寫着某某大學，某某專門學校。不錯——還有某某外交代表團，某某主義研究會，某某學會，國民黨北京市黨部，但是掛着旗的圍着旗的也都是學生。形式上和大學裡上課差不多，不過這是露天，那是室內。實質上也和大學裡授課差不多，不過露天說的是結論，較簡單；室內講的是理由，較麻煩。室內的是事由，露天的是判決本文。共同口號是「國民革命」。——固然其中多少有些色彩不同。中國的天安門大略如此。

外國呢？可較複雜得多了。

外國的天安門是多元的，派出的。各黨有一各黨的天安門。保皇黨的天安門，共和黨的，

牧羊人白刊第二期目錄  
遺書（助翔）P村的選舉（雲英）漁沖二老（宗福譯）窮婦（聞蟬譯）孤島中的狂歌（鑑之通信一則（一）（兆麟）（二）答流瑛先生（助翔）

## 本刊徵求新中國之杜石十人票及說明在京報第四版本月底截止請速投

## 二

是某處的鐵匠工團，又是某處的剃頭匠工團，又是穿紅衣的意大利人共產軍團，又是難得可貴的摩洛哥團，合起有幾千的工人團體。會衆都是城有便領，不帶領巾。顏色比我們中國人還看遠點，除了那高鼻子而外，辨不清是白色人種。口中唱着那因特爾納雄納爾（國際歌）台上演說的，也是些營養不良衣冠不整的辯士。滿臺放肆聲音大聲疾呼，兩拳向空中飛舞，口中發沫，大罵社會黨如何失節，共和黨如何反動，生活如何昂貴，政府如何無力。勞動階級要準備，防禦資本家階級的攻擊。預備無產革命。

以上是外國天安門的大概情形。

由上而來，外國的各種天安門，是各自代表各自的階級，保護各自階級的利益，宣布各自階級的要求。不要看他們的旗幟上寫的怎麼，不用聽講台上說的什麼，只要看會衆的服裝，便懂得看大半，便可以替他們宣布要求，替他們製造口號。示威運動行駛中，雖也有些游民好勇家隨時參加，然而那行列的骨幹是預先商定好的，是從有組織的常設的團體構成的。這些團體不是一種娛樂的精神的臨時的結合，而是和會員的生活方法的區別一致的區分。是由共詞利益或共同敵對必然的產生出來的。這些團體的維持，不專靠道德或愛國的慷慨心。所

以這種運動是有生命的，只要政治組織社會組織沒有急劇的變化，他們的運動是要繼續的。

中國自然有中國特別的情形。

中國民眾的工作是國民革命，是要構成第三階級第四階級的聯合戰線，和封建的軍閥鬥爭，和外國的帝國主義對抗。這是中國天安門

的理論。

但是中國天安門的實際呢？在天安門代表工人的是學生，代表農人的是學生，代表商人的是學生。這不是真確的現在的第三四階級的運動，差不多可以說是將來的第三四階級的運動的預備演習。不是自然的，是象徵的；不是實現的，是擬制的。

這是第一層，中國的天安門的理論與實際不一致。

於是乎我要進一步對這學生天安門測量一下。在測量之先，我要聲明我也是出校門不久的前學生。我不是菲薄學生，我只想試一試客觀的考察，若我的考察，不能自圓於客觀範圍內，我措詞不甚圓滿，就望讀者勿以言害意。

有了這內容上的矛盾，所以學生運動往往隨時間的推移，空間的離隔，而有種種色彩，種種不同的方向。甚至在同一地方，時代，而學生運動中有完全相異的色彩，相反的方向，這亦是常有的——並且平常情。

縱令平常同屬於同一色彩同一方向的，而一到決定的時期（Moment des Entschlusses），往往冰消瓦解不可收拾，甚至反過來加入方面。我們在德國革命裏便可以找出那種。這正因為構成分子裏含着矛盾之故，這

三  
期

北京國家主義團體聯合會反對日俄出兵宣言  
（轉載）  
發行地址：北京銀兩十九號

## 論

十場，勤勞場，青雲閣，賓宴華樓，琉璃廠。  
期分，半年八角五分，又大洋一元零足三十  
期，日本朝鮮同。國外全年大洋二元四角。  
，半年一圓一角。通信處北京大學第一院轉。

售書時間：每天下午一點半至六點。錢  
未名社刊物經售處。

他們的歸宿，全靠精神上的養活。一旦當面看  
真正利害關係的時候，於是利害觀念抬頭，義  
情淡泊。

我不是輕視中國的民衆運動，我更不是反  
對中國的民衆運動。我是對他抱着無窮的希望  
的，並且要身列行伍，共同去奮鬥的。只是我  
覺得要從實際方面做去，要努力地，可和理論  
一致。

我以為真正的民衆運動，既然是要民衆自  
己去運動，那末民衆的智識或自覺非發達到相  
當程度不可。尤其民衆欲做自己解放的運動，  
非經濟生活抬到一定的程度，則沒有必要的  
餘裕，必要的能力。中國民衆的生活，似乎還  
是封建奴隸的生活。我們要想民衆運動一天一  
天的擴大，一天一天的真切，我們的運動，便  
當留意去國除民衆運動的阻碍，就是說要除  
民衆自身發達向上的阻礙。民衆發展到一定程度，  
發遇到一定程度，真正的民衆運動自然會  
出現。任這一層，我的見解，以為應當要從反  
對一切國內統治人手——下次再當把這層詳細  
說說。

人家說知識階級運動，是民衆運動的先驅  
，無論何種民衆運動的興起，當初多是知識階  
級的引導。這說我是不否認的。但是長久做先  
驅運動，長久做引導運動，於實際的政治組織

社會組織，是不能有何等變更的。我不希望序  
文太多，我不希望開場白太長，我希望早點到  
題才好。

## 代郵——寄徐志摩先生

志摩兄：

你真好福氣，我們大家正在這裏三面受張  
作霖張宗昌吳佩孚的威嚇的時候，你一個人飄  
然地到西湖去看梅花去了。一個月後你回北京  
來，我想你非常多帶些杭州賀菊來給我們慶賀賠  
罪不可。

你的風韻給我搗亂了一場，很是抱歉。不過這也要怪你不該把我那篇匪文登在貴報上，倘若讓他在別的下流的刊物上出現，且湖或者  
可以小點。但是我總得對你道歉，因為因此使  
你很有些為難。上面是吳敬恆過了，現在再來  
提出抗議。三日副刊上承你給我登出那訂正，  
末節裏說，「至於陳先生說我傳布這個流言，  
侮辱中國女性，大有非謝罪不可之勢。我覺得  
別無客觀之必要，因為陳先生沒有質問的權利  
。」這末一句我的原文是「因為陳先生沒有質  
問的資格」。添銅自然是編輯的權利，但我也  
不得不聲明一句，以明真相。

關於這開話事件，別人寫我的話我都不介

意，因為俗語有之，「相打無好拳，相罵無好

口」。

老兄，你知道有這麼一個開話嗎？

末了有一句話想請你轉告李四光先生，李

先生說我無故的罵過他一回，這恐怕在他有點誤解，我知道李先生是一個學者，（請看這裏沒有引號，並沒有什麼別的「斷片」，）我對於他不但相當的諒解，簡直是充分的尊敬，因為我對他個人決沒有無故的罵他的道理。但是當關於別的事件的時候，說不定有時用上一個字體失敬的字眼，（你知道，我是有點愛小挑刺的；我有這個壞脾氣，好像是人家的香煙煙，時常想戒，却老是戒不淨，）並不是對於他個人有什麼過不去，不敬。現在記不很確實了，或者在講楊蔭榆女士八月一日帶兵進校的時候。說到一句，因為李先生有一篇文章說是那時候在場觀測的。女大的公理維持會出現，我也說過好些嘲諷的話，雖然那會裡邊有幾個北大同學事，我始終對於他們個人懷著「厚意」，（請李先生恕我這里用一個日本熟語，）現在事情過去了，嘲諷的意思也隨著過去，原意却不妨保有其原來的程度。我對於李先生有過失教的話，這是我所承認的，但我所說的只是關於李先生坐汽車去觀測散女師大這一點，（李先生自然也有他的理由，）決不是無故的。我希望李先生諒解的，便是這無故的三個字的說明。

這封信本來應該直接寄給你的，但是你已出京了，嚴副上當然不能登我這樣沒有意思的

東西，況且是紹原兄在那裏代理，不好意思去麻煩他，所以商請京副代為發表，希望老兄能在西湖上看到，併希望不會損你看花的雅興。

二月四日，豎明。

## 蕉雨

朋其

*A une demoiselle abandonnée.*

竟有這樣的人！他咒罵世人的冷酷，渴求難得的同情，痛恨人們的隔膜，虔誠地求人的諒解。但是他呢？他拋棄了一個他所不忍棄的人，在廣漠的大地裏。朋友！指責他罷，這樣一個矛盾，無情寡恩的人！——他是誰呢？……不幸就是我。

被棄者呵，你是最光榮的，爲了時代，你犧牲了！你怎麼不咒罵我呢？誠實使我難受。爲什麼你覺得廣漠的大地裏，不會再生一輩忘憂草呢？活着是爲快樂，我們尋去找罷！我們追求去罷！一切物議，不管讚揚與詆毀，都是騙人的，你也不要騙你自己。尋去找罷！追求去罷！

故鄉又快近秋雨綿綿的時期了，當你夜半不寐時，也會因了滴滴答答，而動你的悲思嗎？北地寒風，早又捲起了我永存的舊情，但是，你也許要以爲這是虛偽者的矜憐的，我也願意你那樣想。

姊子來信，說你有了許多朋友，而且很快樂，我也自己騙自己，相信了。可是女人們所說，我也會聽，她的用意，我只好感謝。

社會上屬我的人少了，使我不安，我每根

你們一個同鄉傳來幾句不滿意我的話：「是的，我們旁的就丟開不說，你是要求真實的彼此相愛的，爲什麼你在一個月內，又和旁人訂婚呢？」我無言，俯首！——要是他這樣責我，富於情感的人，不應該抛弃一個人！」我更將飲泣！這樣就抓住了我的病根。可惜你們那位同鄉後來或是因了同鄉之嫌，也不替你不來指責我了，這樣更使我難堪：和一個囚犯還未定罪的心情一樣，我不知道我的罪有多大。

要是你和社會的人，都如大舅娘一樣，那我的罪愆自信也就消除不少：「怎麼？大少爺又討了那一家了？也不告訴我？告訴我，我也好趕人情，吃喜酒。」她那時是住在我家裏，她知道我又自尋苦惱，我怎樣答覆呢？我瞞了她？「大舅娘，我怎好告訴你？現在你知道了，好，好，我就請請你罷！」——「唔！現在請我？我又不願意了，我明天就走。」——但是你永久是誠實的。在我腦子裏，你好像一個銀眉沉思的雕刻。你也會表現過『強』，你也會實際

二月一日出版

北大研究所國學門週刊  
第十二期目錄

（二月十一日出版）

社會革命的時機（沫若）自殺（文子）  
紅流（瞿秀峯）評田漢君的莎士比亞（王平）國家資本主義（民治）  
水人（汪精衛）送朋友之寶（李叔同）

論詩經所錄全爲樂歌（下）  
吳歌聲韻類

魏建功

句風

說龍首（論說）  
離騷書後（讀書雜記）

吳承仕  
何蔚然

第十一期句和平話（我對於憶（谷地））  
十一田（不平衡的偶力（張資平）卷末）  
（編者）斥國家主義與新文藝（爲法）

期 靜晚（袁家驥）  
零售大洋一角

發行地點  
1. 北河沿北京大學第三院本  
學門  
2. 翠花胡同北新書局  
後門內景山書社

4.3 漢花園大北出版部售書處

期

醉酒之後（創作）  
「唱國歌的哭聲」（東京來信）  
「哭聲中唱國歌」（北國消息）  
通訊處：儲庫營五號

章山

繆崇華

華

努力讀書，但是強的裡面含了不少的反動，我很知道。而這種反動，在我又是一絲一絲懷悔的線條。

你也不要怨天，你也不要恨你自己，你應該轉了你的恨，你的怨在我身上來，你為什麼不埋冤我呢？

我真不應該到你家裡，為什麼要到你家裡去呢？我也不應該讓你讀書，讀書除了增煩惱，有什麼用處呢？我應該聽三嬌（你的姊姊，我父親的姨太太）的話：「你看這是我的姪女給我作的樣子，手多麼巧！」這是她才到我家幾天時對我說的。那知道她這兩句話竟成了禍根！你本來是很手巧的，我有什麼不相信呢？我要是盲從下去，——雖然後來不久因了我祖父之喪，三嬌回家去，已經和我母親水火了，——也許你也會把我騙到她的道上去，再不然手臂上的幾次哭泣，也許可以把我這鐵石的魔力的。再不然，爲了你的不滿，我就墮落了，這在我也是最幸福的。但是，我沒有盲從，我看著三嬌和我母親吵嘴，我心裡就不舒服。有一天三嬌曾這樣問我：「這回大男娘已經把八字帶來了，擋在土地菩薩的香爐腳底的，你喜不喜歡？」後來才知這她是騙我，其實當時我毫沒有給她什麼很好的臉色看，伯叔母問我

：「要是給你討來你怎麼辦？」這是葬了我可愛的小弟弟，在歸途上說的：「我就不要，他們也管不了我。」

兵荒中一年過去了，我又回到中學。

（未完）

少奶奶的扇子 焦菊隱

許多年不看舊戲了，遊戲場中的嘈雜聲也有許多年不會享受了。聽說女師大要開游藝會，我便鑽破了頭去討一張票來，是爲要去看「少奶奶的扇子」。她們這次預備的游藝很好很多。我很喜歡那一羣小天使們演「葡萄仙子」。上場的音樂，我的意見和學昭女士相反，寶在太裏，鋼琴和直腔的胡琴相應的笛子在一起奏小二番九連環等實在亂得很，而且在台右的花樓上，有一羣不知所云的青年們大吵大鼓其掌；觀衆說話的聲音比臺上的聲音還大。這也難怪，圓子太大，舞臺又不聲音，觀衆們又多，真是沒有辦法的事。後來好不容易熬到一小奶奶的扇子」開幕了。可是臺下的聲音依然喧嚷着。我竭力靜聽，也聽不見臺上的話，就實行了帝「位」主義，漸漸移到第五排，才聽得真切。我對於戲劇不懂得什麼，不敢批評。大概也許是我的偏見：我以爲游藝性質的戲劇，根本就不應該太刻苦。如果真是爲演戲才

演戲的話，倒無妨吹求一番；但也得仔細自己的智識，化粧要擦「凡士林」的話，千萬不要說，說出來自己出醜。我自己雖不是守中庸之道的 typical Chinese，而「設身處地」四字從小聽進耳朵就忘不了。生平又不好罵人；雖然罵人是出風頭的事。因之，我今天且「設身處地」的說一半句。

關於劇本，一時創作實不容易，如 H.C. 說他們大家費了那些「牛勁」才弄出那麼壞一本「可憐閨裏月」來。所以我很主張現有多人改譯西洋劇本。先不要顧及絲毫不失原劇的意義的問題，只要第一先有劇本演。現在演劇最大的困難是選不着好劇本。「少奶奶的扇子」總算是比較很好的了。不過排演時也有許多困難，如第二幕服裝一層，若不是營業的劇團，幾乎弄不到好處。「說起來也不信」，女角兒穿衣服到底還有處借，若是男人扮女人，那就難了，說起來中國女人偏不爭氣，都是那麼矮那麼瘦，爲男人演女角借衣服的話也得長得高大一點兒呀！打住，接談正文。佈景也有相像的困難。演一齣戲製一套景子是不錯的，可是「七錢二分」不聽使喚，也沒有辦法。這齣「少奶奶的扇子」改譯爲中文後成了彩色很濃的寫實劇，景子當然要稍爲費錢一些。若像

)，則無妨簡單一些，用灰或深綠色的布幔已足。中國人的心理是要看花彩，正月節麻句一帶花花綠綠的王八燈蠟燈金花銀花都擺滿了，人人都喜歡看；若是你找一個藝術家來畫一幅淡淡的畫兒，他們說這是胡鬧。一樣，看戲也一樣，他不懂得什麼劇配什麼景，只知道你臺上佈得跟「真」的一樣就好。「嗚呼」，無怪乎文明戲能風行一時了。說句不相干的話，似乎海流派式的電影事業之所以發達者，未始不因爲這個。

跑了這一頓野馬，至少女師大諸位演員們要暗暗地猜測我這句有什麼意思。我得趕緊聲明，這頓話無非是說這劇本舞演而已。

以極少的時間，扮演少奶奶的扇子，有這樣的結果，實在「出人意表之外」。佈景我不去提，因爲那是「將就」新明的舊物，衣服我不去提，演劇拿自己衣服現掛，本是不得已的事。學校裏開遊藝會或募捐會，臨時一兩個星期排一齣戲，從環境方面講是很自然的現象。就如我們演「第二夢」時，只有三個星期的預備，什麼賣票哪，借衣服哪，借劇場哪，都是很費事的。如果中間再有一兩個演員犯感冒症，這一齣戲巧就不好正正經經地排上一次。所謂 dress rehearsal 者，就是爲一方面以賒價給學生界看，一方面作一次正經的排演。

所以凡是 dress rehearsal 中的錯誤都可以不計較。我們「貴」校中有許多演員叫屈，說從前批評「第二夢」的除了俞孫二君外，都把賣四角錢的 dress rehearsal 當作正式的公演了。這是閒話休提。且看女師大的同學，能在一二星期中預備這齣「大戲」，已不可多得。

嗓子小是沒有辦法的，我擠在前排時，的確理會出她們是在拼着命的喊呢，可是，再聽那個笑，比台上鬧得更甚。女子扮男子和男子扮女子一樣的「弄猴子」。最大的關係，不全在聲音舉動，因爲聲音舉動有時天才者可以模仿得來，如昨晚的劉伯英，實不可多得，最大的關係乃在個性的表演。一個女子扮一個女子費一睂氣力，直接地可以表現出她的個性來，一個女子扮一個男子可就要費兩睂氣力了，第一她得裝「是個男子」，這還不算，第二還得裝成「這一個男子」。往往演員因爲精力有限，至多只作到「是個男子」，甚至連「是個男子」全不像。這是我們演戲要男女合演最大的理由。當然，女師大決不會跑出男同學來，我們決不會責人到這種不近情理的地步。這時必然有人昂然而前地問我說：「你們男女合校，為什麼當初演『第二夢』時不合演呢？」我只能說這是學校的規則的障礙。這種規則，學校

當局也不願意訂，無奈有許多「家長」們來信告訴學校說：「我的女孩子交給你們了，有了『差遲』可由你們負完全責任。」如此一來，可以把這些想過『戲迷』的人害了。再說那次又是以捐款爲目的，只要能多賺便可滿足，和此次女師大演劇爲慶祝復校爲同一性質。所以說，在旁人看來，也就是在大藝術家大戲劇家大批評家無論大什麼家看來，女師大演的戲若是沒有精彩的話，我總不信，若說是有些小疵，則我可以「設身處地」地原諒。也許這次有人批評『少奶奶的扇子』，爲『空洞的紀錄』，因爲這次沒有要票錢！不然什麼『花不起一塊錢』，什麼『丙種』之類的閒話早就上場了。

全劇我只注意到五個角色，是不是旁的不能使我注意我不敢說。少奶奶活潑，留下信逃走的時節表情最好。只可惜，我在台上看見『少奶奶』有表演慌忙的心情中間，找她的扇子，『扇子』，扇子那裡去了？這可得問布景的先生。『按理』在舞台監督以下須有一個『保存主任』(Property Man, 此名詞依陳大悲原譯，頗不恰當，暫引用)，他得管一切的物件，如同刀劍，信喇，此劇中的扇子喇。這些小東西看來雖無所重輕，其實很關緊要。尤其不能疏忽了這全篇的樞紐不是？到此打住，我折回把本文的題目拿來解釋。不，空貨，不用

國魂

時評

一張弓箭與日俄衝突

二列車入豫

列車上多爾蘭文藝復興

(下)

余上沅

現

第三

黃人還有生存的餘地麼？

(松)(文)(翰)

時事短評

開顏笑與打巴掌

李仲揆

高一涵

這是川西村論文字，藝術，思想，批

莫凡華評社論文集。著者說：『我是也以斯

出了象牙之塔

胡同北新書局報資每份銅圓四枚外埠洋二分預  
定全年一元半年五角連郵費

給民國的青年友人月  
畫婦女的三個時代季  
美拉尼西亞的婚姻趙  
問深——景山東街  
翠花胡同司北新書局  
京經售處

提報

「讀」窮漢的窮話開話

谷鳳山  
蔣光赤

解釋，旁人已經明白了；好，就不解釋了。徐「少爺」總算不太錯，已做到「是個男子」，只是第一幕的空氣弄錯，其餘都沒有什麼。我可不能不說金太太是個演劇的老手。他看見瑜真留下的信，情感表現得好極。她勸瑜真回家一節，真使人動心。我就想起一九二五冬天看北京萬國美術所演的『The Circle』來了。因之我又想起母親對於子女的愛來了。她永遠是希望你的幸福來臨，換言之，你快樂她才覺得快樂；她的心她煩惱，她自己犧牲了一切，都是爲兒女；平凡的兒女們真够曉得麼？誰還不是如瑜真一樣，至終只覺得她嫁了一個好人而去，至多也不過是個好朋友而已。劉伯英總應算個出色的角色，因爲是女子扮男子，而且很像個男子，我所懂得的也止是如此，所以我大言不慚地說：『我的智識使我不能多說話了。』此外還有那個八大人，也是很好的，只是小歸子未便新得希奇些，也許我不會長過小歸子，不然我將撲着小八字頭兒說閒話了。雖然這五位我注意了，可是我的確不敢以高氏華綏的『銀煙盒』中法官的口吻，來判人的罪。因爲你須知道世上不光是機械的『道理』，『應理』，『按理』，還有最大的『人類的感情』在。你不和演員們常接近，你不常看他們演戲，你決不能以看了一次的印象來評定那個角色。

好，那個角色壞。尤其不應說誰不是演員，『說起來也不信』，我們沒有一個不替富汝培君叫屈的，當我們看見『一個叫做培良的』罵他爲『半個演員』。因此我不敢追這種孽，我情願意說新明舞台上的人都不是演員。

話說得太多了不是？在一般讀者看，我似乎是『借杯送酒』，拿女師大的『少奶奶的扇子』來替『第二夢』剖白，有女師大的諸位同學看來，似乎有些討厭這種無聊之極『用不着』的東西。但我無意中竟寫出來，也不管它犯了什麼『忌諱』都好，就是又犯了『標榜』的『聖諱』又何妨呢？

二月四日。

### 關於『鬆袴帶』的話

黎錦明

昨天看見京副所發表的新中國柱石十人的票，有位朱岳峙先生，很抱悲觀的舉了十個我們現在所反對的人。末了，還舉了前師大教務長查良釗先生出來。但使我驚駭的，朱先生在名未還附了那句『鬆袴帶』的話。我想，這句話本是師範大學的內部事，宣傳出來的是我，現在朱先生把『舊話重提』，我却應當負責。因爲這話，絕對與查良釗先生的人格無關；這是師範大學一班頭腦冬烘驕逐旁聽生出校的學生毀壞他的。查先生本想極力改革范源廉所訂的那種旁聽生不許享學校裡一切權利哪，兩塊大

洋一學分哪等臭規約，並且，他很同情旁聽生不拿錢來到學校正式讀書，那時期，他實在抱了極大的改革精神。這事的惡果，是爲的有一班『吃了飯不得消』的學生，一面擡起范源廉的腿來欺壓旁聽生，一面却根據查先生辦事的敝點用種種卑劣的手段來毀壞他，恫嚇他，一面還恣意傷害女生的人格；所以就出了這種狠毒的話。至於我從前在京副上所提起那話的原因（見『教育？』），並不是毀壞查先生，這是查先生及一班人誤會了。這全爲的那部分黨張先生的通信）亂七八糟的罵查先生的原因呢？這是全爲查先生因爲怕學生反對他而致自己地位不穩的懦怯虛浮性；經小部分學生的反對，他又居然把那個改革議案暗地取消，害得一班旁聽生怨念上了他一個大當。這是值得罵的，我在文週上只罵他『辦教育不行』；旁的話只怪得我那時過於氣憤却帶了幾分狂妄。總而言之，這件事與查先生的人格絕對無關！這也許是朱岳峙先生誤會之點。

因爲這件事，有許多人沒有了悟個中情象，當時斥我爲不道德。我是有道德的，我的道德（吹句牛皮吧）比一班青年都要高。看看我所作的那些鳥小說吧，我全是以提高人類的道德而和惡社會宣戰。只有那班昏庸愚頑受舊禮

孤

五

## 法權問題專號

水集

原

第海納像

亨利海納評傳

三弟

小説

一

二

三

四

五

六

七

八

九

十

十一

十二

十三

十四

十五

十六

十七

十八

十九

二十

二十一

二十二

二十三

二十四

二十五

二十六

二十七

二十八

二十九

三十

三十一

三十二

三十三

三十四

三十五

三十六

三十七

三十八

三十九

四十

四十一

四十二

四十三

四十四

四十五

四十六

四十七

四十八

四十九

五十

五十一

五十二

五十三

五十四

五十五

五十六

五十七

五十八

五十九

六十

六十一

六十二

六十三

六十四

六十五

六十六

六十七

六十八

六十九

七十

七十一

七十二

七十三

七十四

七十五

七十六

七十七

七十八

七十九

八十

八十一

八十二

八十三

八十四

八十五

八十六

八十七

八十八

八十九

九十

九十一

九十二

九十三

九十四

九十五

九十六

九十七

九十八

九十九

一百

一百零一

一百零二

一百零三

一百零四

一百零五

一百零六

一百零七

一百零八

一百零九

一百零十

一百零十一

一百零十二

一百零十三

一百零十四

一百零十五

一百零十六

一百零十七

一百零十八

一百零十九

一百零二十

一百零二十一

一百零三十二

一百零四十三

一百零五十四

一百零六十五

一百零七十六

一百零八十七

一百零九十八

一百零十

一百零十一

一百零十二

一百零十三

一百零十四

一百零十五

一百零六

一百零七

一百零八

一百零九

一百零十

一百零十一

一百零十二

一百零十三

一百零十四

一百零十五

一百零六

一百零七

一百零八

一百零九

一百零十

一百零十一

一百零十二

一百零十三

一百零十四

一百零十五

一百零六

一百零七

一百零八

一百零九

一百零十

一百零十一

一百零十二

一百零十三

一百零十四

一百零十五

一百零六

一百零七

一百零八

一百零九

一百零十

一百零十一

一百零十二

一百零十三

一百零十四

一百零十五

一百零六

一百零七

一百零八

一百零九

一百零十

一百零十一

一百零十二

一百零十三

一百零十四

一百零十五

一百零六

一百零七

一百零八

一百零九

一百零十

一百零十一

一百零十二

一百零十三

一百零十四

一百零十五

一百零六

一百零七

一百零八

一百零九

一百零十

一百零十一

一百零十二

一百零十三

一百零十四

一百零十五

一百零六

一百零七

一百零八

一百零九

一百零十

一百零十一

一百零十二

一百零十三

一百零十四

一百零十五

一百零六

一百零七

一百零八

一百零九

一百零十

一百零十一

一百零十二

一百零十三

一百零十四

一百零十五

一百零六

一百零七

一百零八

一百零九

一百零十

一百零十一

一百零十二

一百零十三

一百零十四

一百零十五

一百零六

一百零七

一百零八

一百零九

一百零十

一百零十一

一百零十二

一百零十三